



推动经济增长,消费主引擎如何发力?

新华社记者

视中国消费态势,客观分析中国庞大市场的韧性与潜力。

消费态势稳中向好

如何看待当前消费运行态势?

4月5日,记者来到北京颐和园景区看到,六个门区全面开启入园通道,增设订单二维码快捷入园,并在玉澜堂、乐寿堂增加坡道,设置软质隔离带,引导客流。

北京市公园管理中心数据显示,包

括颐和园在内的北京市属11家公园和中国园林博物馆清明假期共接待游客近220万人次,较2019年同期增长16%。

同一天,安徽省合肥市淮河路步行街人头攒动,多个商场同步举行主题促消费活动。清明节3天假期,淮河路步行街客流量和销售额均同比增长30%左右。

放眼全国,清明假期,消费市场热闹红火:全社会跨区域人员流动量超7亿人次,日均24679.5万人次。(下转第3版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代

的中华优秀文明资源。不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

文章指出,要让文物说话,让历史说话,让文化说话。系统梳理传统文化资源,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。加强文

物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平。深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化,让我国家悠久的历史农耕文明在新时代展现其魅力和风采。加强对国粹传承和非物质文化遗产保护的支持和扶持,加强对少数民族历史文化的研究,铸牢中华民族共同体意识。弘扬革命文化,传承红色基因,切实把革命文物保护好、管理好、运用好。营造传承中华文明的浓厚社会氛围,教育引导群众

特别是青少年更好认识和认同中华文明,增强做中国人的志气、骨气、底气。

文章强调,世界由丰富多彩的文明构成,中国是有着世界上最古老历史和文化的国家之一。中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重。要加强同全球各地的文化交流,共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互鉴,践行全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。



大力发展绿色能源

4月2日,在湖口县武山镇天山山脉,风力发电站矗立青山之间,不断输送绿色清洁能源。近年来,湖口县充分利用高效低碳资源,大力发展绿色能源,助力碳达峰碳中和。

特约通讯员 张玉振

省政府召开第46次常务会议

叶建春主持

本报讯(全媒体记者张武明)4月15日,省长叶建春主持召开第46次省政府常务会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,传达学习国务院常务会议精神和《生态保护补偿条例》,研究全省一季度经济形势,部署下一阶段工作。

会议指出,要吃透《生态保护补偿条例》精神,结合实际尽快研究制定我省实施方案,持续深化生态产品价值实现机制国家试点省建设,全面推动GEP核算结果应用,不断优化流

域上下游生态补偿机制,做强做大绿色产业,切实将生态资源转化为生态资产,将生态价值体现为经济价值。

会议听取了关于国务委员谌贻琴在赣调研青少年足球工作及我省贯彻意见的情况汇报,强调要提高思想认识,强化试点示范,有效整合资源,统筹推进“学”“训”“赛”等环节,更好扩大足球人口、培养选拔人才,营造积极健康的足球文化,推进我省足球特别是青少年足球改革发展提质增效。

会议指出,在全省各地各部门共

同努力下,一季度全省经济平稳开局、持续向好,经济运行总体平稳,转型升级步伐稳健,民生保障有力有效,向好态势持续增强。要始终保持攻坚克难的韧劲和转型升级的定力,用好有利因素,强化工作协同,对省委和省政府既定的工作任务实行台账化管理、项目化推进,做到提速二季度、确保“双过半”。要聚焦“1269”行动计划开展有组织的科技创新,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业布局建设,积极创建产业备份基地,加快发展新质生

产力。要着力扩大投资、消费、出口有效需求,抓住国家实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策机遇,提振市场信心,推动经济实现良性循环。要持续推进“新官不理旧账”“小鬼难缠”等问题专项治理,优化提升营商环境,支持民营经济发展,不断增强发展动力活力。要落实好各项稳就业政策,办好10件民生实事,巩固拓展脱贫攻坚成果,切实保障和改善民生。要统筹发展和安全,有效防范化解重大风险。

会议审议并原则通过了《关于支持制造业数字化转型的若干措施》,强调要精准用好奖补资金,广泛开展宣传,强化跟踪问效,引导企业抢抓数字化转型机遇提升生产效能,督促企业用好真金白银的支持,取得数字化转型的成效,助力我省塑造制造业发展新优势。

省政协召开月度协商会

本报讯(吕诗俊 全媒体记者刘斐)4月15日,省政协召开月度协商会,围绕“赣种强芯——做好水稻种业文章,夯实粮食大省地位”协商建言、献计出力。省政协副主席陈俊卿主持,省政协副主席尹建业、陈兴超、卢天锡、于秀明、辜清出席。

会议指出,习近平总书记始终对种业振兴念兹在兹,多次提出重要要求、作出重要指示,为推进种业高质量发展指明了方向,明确了路径。要深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要

讲话精神,以实施“赣种强芯”种业提升工程为抓手,强化统筹布局,找准赣种发展定位;强化保护利用,夯实种业发展基础;强化自主创新,提升种业科技水平;强化企业培育,壮大种业市场主体;强化基地建设,增强保供保障能力;强化服务保障,优化种业发展环境;锻长板、补短板,持续加快推动我省水稻种业高质量发展。

部分省政协委员、专家学者和基层代表参加协商会并发言。省有关部门同志参加协商会。

绵水特大桥连续梁顺利合龙 瑞梅铁路工程建设取得重要进展

本报讯(全媒体记者陈晖 实习生李欣梅)4月15日,随着最后一方混凝土浇筑完成,瑞梅铁路绵水特大桥连续梁顺利合龙,标志着瑞梅铁路工程建设取得重要进展,为全线架梁通道畅通奠定了坚实基础。

瑞梅铁路绵水特大桥位于瑞金市,全长3052.28米,是瑞梅铁路全线最长的桥梁,跨越G35高速公路和绵水河,施工条件复杂、难度大。建设与施工单位根据地质岩性及持

力岩层的埋深情况,全桥采用圆端形实体墩、空心墩设计方案,运用桥梁桩基环切等12项施工工艺,进一步提升铁路桥梁施工安全和质量水平。

瑞梅铁路是国家“十四五”规划确定的102项重点工程项目之一,正线全长240.29公里,为国家一级单线电气化客货共线铁路。铁路建成后,将进一步完善赣粤两省铁路网络,加强赣南与粤东地区的交通联系,结束寻乌、安远两县不通铁路的历史。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

广信区向“新”发力建设制造强区

铸强新引擎 激发新动能 锻造新优势

本报上饶讯(全媒体记者张弛、余燕 特约通讯员黄宗振)江西宏丰铜箔有限公司生产车间里,24台生箔机自动高效运转,生产的产品将发往宁德时代、比亚迪等新能源头部企业;广信区晶科光伏制造有限公司厂房内,工人们正全力以赴赶制订单;江铜同鑫环保(二期)项目现场,一派热火朝天的建设景象……近年来,上饶市广信区紧紧围绕江西省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,锚定“工业强市”不放松,聚焦“有色金属转型升级、锂电光伏新能源、新经济壮大提升”三大行动,持续向“新”发力推进制造强区建设,加快构建具有特色的现代化产业体系,连续6年获评全省工业高质量发展一类先进县(市、区)。

咬定项目,铸强产业集群发展新引擎。广信区深入实施产业链长制,围绕新材料、新能源、新经济三大主导产业,以晶科新能源、华创锂电铜箔、兴联晶鼎电子为龙头,突出“龙头带动、延链招引、全链发展”,积极引进延链、补链、强链项目,推动企业联动生产、链上就近配套、产业集群发展。去年,该区实施优强项目7个,宏丰铜箔、兴联晶鼎电子等项目相继建成投产,新增产值100亿元,“金属功能材料—高端基础件—高端装备”的全产业链条日益完善;新增培育规模以上工业企业22家,总数达179家,规模以上工业企业实现营收超510亿元,较上年增长18.9%;福事特液压、中旭汽配两家企业成功上市。今年1至2月,该区新开工项目33个,总投资102.61亿元,其中工业类项目10个。

“智改数转”,激发产业提质增效新动能。该区坚持数字产业化和产业数字化协同发力,加快利用大数据、云计算、5G、物联网及人工智能技术,以数字化转型升级推动传统优势产业提质增效。去年全区铜精深加工产业占有色金属产业营收比重超30%,较上年提升7个百分点。同时,着力做大做强数字游戏、数字文创、电子元器件和信息技术服务等优势产业,去年全区新增数字经济企业35家,数字经济核心产业营收超187亿元,较上年增长34%。江西金叶大铜科技有限公司数字车间项目获评2023年全省“5G+工业互联网”应用示范场景;全区新增普通上云企业2350余家,成功入选我省第一批中小企业数字化转型试点县(市、区)。

创新驱动,锻造产业提能升级新优势。该区大力实施创新驱动发展战略,积极鼓励引导龙头企业与大院大所、名企名校合作共建研发中心,加快推进产学研深度融合,以科技创新推动产业创新,着力培育元宇宙、虚拟现实等新兴产业,布局人工智能等未来产业。去年,广信区新增省级专精特新企业14家、省级创新型中小企业21家;完成科技型中小企业评价107家,通过高新技术企业认定18家;盖亚环保公司参与的“重点流域水生态安全评估与典型污染防治技术及应用”项目获得全省科技进步奖二等奖。

我省优化调整政策性农业保险方案

本报讯(全媒体记者殷琪惠 实习生董倩倩)4月15日,为推进我省农业保险高质量发展,省财政厅等6个部门联合印发《关于优化政策性农业保险方案的通知》,结合近年我省农业保险实际运行情况,对部分政策性农业保险方案进行优化调整。

据了解,本次调整扩大了水稻完全成本保险实施范围。根据今年中央一号文件要求,将水稻完全成本保险实施范围从46个产粮大县扩大到全省范围。同时,对部分险种保险方案进行优化。适当提高商品

林、公益林、农村住房保险保额;降低油菜、花生、奶牛、商品林、油茶、中药材、淡水养殖、茶叶种植、家禽养殖等险种费率,提高水稻制种保险费率;优化部分险种承保理赔方式,对水稻保险理赔方式进行简化,统一了育肥猪、肉牛保险理赔标准,家禽养殖险种理赔门槛进一步降低,并优化了中药材保险投保期限。此外,我省将建立费率动态调整机制,每三年对中央和省级政策性险种开展费率回溯,根据险种实际运行情况进行费率调整。



4月9日,位于江西青云谱新经济产业聚集区的南昌工控电气有限公司生产车间内,工作人员正在检查导线。该公司是省级专精特新企业,主要生产汽车电子传感器,是江铃汽车股份有限公司等十余家企业传感器产品的供应商。

王蕴蓉摄